

# 儒学生活化尤其要进入官场

## 陈来、王学典畅谈传统文化该如何融入现代社会价值体系

11月27日,齐鲁大讲坛+互联网+外文传译项目启动仪式暨第130期高端讲座在曲阜孔子研究院儒学讲堂举行,清华大学国学院院长陈来与山东大学儒学高等研究院执行副院长王学典莅临本次活动,分别以“认识儒学价值的新视野”和“儒家文化和中国的改革”为题,作了主题演讲。本期齐鲁大讲坛由中国孔子研究院院长、教授、博士生导师杨朝明担任主持。

儒学该如何生活化呢?谈及这个问题,陈来教授首先提到了曲阜刚刚闭幕的百姓儒学节,他认为这个儒学节就是让儒学走进百姓、儒学生活化的一种方式。“在泗水县,有一些大学老师跟当地的社区工作者一起,做了一些像儒学讲堂这一类的工作,经常跟老百姓一起,讲他们生活里边的观念,取得了一定的效果。”所以陈来认为,儒学生活化有很多方式,而在济宁地区,像曲阜、邹城、泗水等地,都已经开展了许多生活化的尝试。

王学典认为,儒学生活化是一个非常大的命题,他特别强调儒学尤其应该进入官场,“做官的人,你有没有君子人格?这在《论语》中说的就是自身不正何以正人。”这个社会的风尚,是由处在领导地位的官场人物的风尚、精英人物的风尚来引领的,所以如何在官场培养君子人格,“我个人感觉比在老百姓中普及儒学,在当前来讲可能更为迫切、更为重要。”

现在很重要的一点,就是怎么从时代的需要,来看儒学的这些理念,以及它的意义。在经过了对儒学思想的不断反思之后,许多专家、学者如今都普遍抛出了这样一个问题。陈来教授在讲座中分析说,习近



第130期齐鲁大讲坛,陈来(中)、王学典(右)作了主题演讲,杨朝明(左)担任主持。

平总书记在多次讲话中,指出了儒家思想的现代意义和现代价值。在此次讲座的交流中有人提出,山东曾出现过孔孟颜曾等许多有着传统家风、家训的世家,他们均产生于农耕时代,而如今在一个开放的、流动性很高的社会里,优秀的家风该如何传承与发扬呢?

陈来认为,今天我们有必要找到传统文化新的传承和传播方式,“我们要实现创造性转化,比方说利用新的媒体等。”他特别强调,创造性

转化包括内涵和形式两个方面,在内涵方面对传统价值赋予它新的意义,形式方面找到今天人们喜闻乐见的传播方式,从而激活这些思想文化的元素。

“在现代社会,家风依然重要。”对于传统的家风、家训,王学典首先给予肯定。他直言,直到今天家庭仍然是每个人生活的基本单位,是无可取代的。“家庭为基本单位,我们每个人都生活在家庭之中,所以家庭的风气是什么,是否是个健康

的、向上的或者其他风气,对我们每个人的成长至关重要。”

儒家思想如何融入现代社会价值体系?王学典在现场提出了一个新思路,那就是“把传统文化,特别是其中的儒家思想进行科学化处理与冶炼,使这一文化,这一思想的精华进入到现代指标体系和现代思想框架当中去,从而使其对现代的治国理政具有直接的指导意义”。

本报记者 黄广华 汪洸



主办单位

省社科联

山东大学 齐鲁晚报

山东广播电视台

山东博物馆

### ■ 征文

## 来青未了文学网描绘“济南的冬天”

大雪过后,寒冷也随之而至,但阳光还算和煦,山上泉边仍抹着绿色,不由得让人想起老舍先生的美文《济南的冬天》。不妨,你也来描绘一下济南的冬天吧。

征文内容或景色或故事,体裁或散文或诗歌。

本次征文将发布在齐鲁晚

报青未了文学网,投稿截止日期为12月10日。本次活动将评选出优秀作品5件,奖品为齐鲁晚报壹点书法学院顾问团的书画作品各一幅。

投稿邮箱:qlwbwgw@163.com。投稿邮件标题请注明“征文”二字。

(泡墨)

### ■ 壹点圈

## 参与“冬季爱车日”话题赢取奖品

寒冷的冬季对车辆来说是容易出故障的时期,所以冬季的汽车保养显得尤为重要。如何让爱车顺利度过冬天也是颇有学问的,比如要及时更换防冻液、玻璃水;下雪天雨刮器被冻住时,正确的解冻方法是开启暖风,向前风挡吹暖风,让雨刷自然解冻。广大壹粉对汽车保养还有哪些独到的看法?欢

迎您到齐鲁壹点“圈子”分享您家的爱车护车经验,以#冬季爱车日#为话题发帖或评论,将有机会获得由“瓜子二手车”提供的精美礼品,40份爱车大礼包包括洗车卡、汽车抱枕、车载工具箱套装、LockLock保温杯、雨伞,感兴趣的用户快来参与线上互动吧!

(刘翔宇)

### ■ 情报站

## 分享冬日温情小故事传递正能量

日前,壹粉在齐鲁壹点情报站发布情报:“人间自有大爱在!感谢省人行的韩女士!也为济南110及济南杆石桥派出所的民警同志点赞!”原来,该壹粉在送孩子上学的路上,不慎把手包丢在路口,内有身份证、驾驶证、信用卡以及2000元现金及其他消费储值卡。壹粉在不抱有任何希望的情况下打了110,没想到一个小时之后在补

办身份证时接到民警电话称,包被省人行的韩女士捡到,韩女士站在路口等了十几分钟不见有人寻找后报警。“我当面重谢,韩女士断然拒绝。”

虽是身边小事,却满满都是正能量,给这个冬天增加了许多温暖。相信这样的温情故事每天都在发生,如果你遇到了或者听到看到,不妨也发到齐鲁壹点情报站。(晓松)

【编者按】老周,齐鲁晚报资深摄影记者。2002年底,老周有了人生第一部车,然后一年年由近及远,由东往西开始了自驾游。十几年来,老周拍摄了约十几万张的旅游图片资料,这些资料如果躺在电脑硬盘里睡大觉岂不可惜?老周日前在齐鲁晚报手机客户端齐鲁壹点的摄影频道开通了壹点号“老周西游记”,把这些好东西一件件分享给读者和壹粉,求掌声,多点赞啊!

## 老周西游记:带您看看瑞士“女儿国”的幸福生活

到瑞士后的第一个早晨,阿尔卑斯山只能远远瞥见一个影子,倒是我们住的小城Frauenfeld把我们迷住了。窥一斑可知全豹,不妨从这个小城看看瑞士人的幸福生活。德语里Frauen这个词根的意思是女性的,feld很像英文的field,田野的意思,放在一起就是“女性的天地”。我脑洞大开:这不就是“女儿国”吗?

Frauenfeld这个城市有1万多个家庭,户均仅为2.2人,看来三代同堂基本不存在。在我看来,这个“女儿国”是个世外桃源般的存在。我们在这里的日子里,天天蓝天白云,岁月静好,困扰济南

的雾霾和拥堵成了遥远的陌生世界。街头车辆稀少,行人更少,人群最集中的地方是在街头咖啡馆和车站商场等处。

为什么这里的交通不见拥堵?人口数量当然有一定关系,但最为重要的是,瑞士的公共交通十分发达。Frauenfeld这么个小城,有专门的铁路通进来,火车站就在市中心,人们出远门坐火车,到临近村镇也有火车可坐,再加上公交车,市民开车的时间大为减少。我去过日本,也是如此,尽管地少人多,但其公共交通发达,小火车可以通到山谷里的村子里,结果连东京都不堵车,更

不用说小城市了。

因为有非常发达的公共交通,住在一个城市而去另一个城市上班就不是个大问题,这里有些居民就是每天坐火车去苏黎世大银行上班,45公里一会儿就到了。

再说说它的城市建设。整个瑞士都很少见到高层建筑,小城这里更是稀罕,教堂和市政厅那尖塔就算市区的制高点了。大家多数住在四五层甚至二三层的建筑物里。就这么个小城,历史文物建筑却有十处。

资料称,这座小城一年才有一百多个孩子出生,比比咱大济南的妇产医院,真是不敢想。(周青先)



瑞士小城的街头咖啡馆。